



Tisovské okénko

Zpravodaj obce Tisová

prosinec 2011



Statistika: V Tisové žije 555 obyvatel



Obec Tisová má k 30.11. 2011 celkem 555 obyvatel, 6 osob v letošním roce zemřelo, 17 osob se přistěhovalo, 13 spoluobčanů se odstěhovalo a narodili se 3 děti.

V Tisové žije 82 dětí do 15 let. Na Zaháji a na Bžundově žije 74 spoluobčanů.

-ve-

Svoz nebezpečného odpadu

musí každá obec organizovat ze zákona, a to dvakrát ročně. Svoz v naší obci bude proveden 6. června a 10. října 2012. Druhy možných přebíraných odpadů: Baterie všeho druhu, staré oleje, plechovky od barev, zbytky ředidel, pesticidy, léky.

Svoz komunálního odpadu (popelnic) Bude proveden 26x za rok, vždy v pondělí, v sudém týdnu.

Svoz skla (bílé, barevné) Bude proveden 4x za rok, vždy ve středu. Číslo týdne: 9, 22, 35, 48.

Svoz plastů (+ tetrapack) Bude proveden 26x za rok, vždy v pondělí, v lichém týdnu.

Tříkrálová sbírka

Stejně jako v letošním roce, tak i v příštím, máme v plánu uspořádání "Tříkrálové sbírky". Sběrka proběhne v naší obci (v Tisové a na Zaháji) v sobotu 7. ledna 2012. Tři králové opět k vám přijdou s přáním "Pokoje vašemu domu" a dají vám možnost zapojit se prostřednictvím organizace Charita do pomoci potřebným lidem. Finanční prostředky, získané v Tříkrálové sbírce, jsou použity podle předem daných a schválených záměrů. Děkujeme vám všem, kdo koledníky přijmete i tentokrát.

Zprávy z obecního úřadu

Kanalizační přípojky

Obecní úřad nechal vypracovat pro všechny majitele nemovitostí (stejně jako v I. etapě) jednotlivé "miniprojekty" na všechny kanalizační přípojky k RD v Etapě II., včetně hromadné žádosti na Odbor výstavby Městského úřadu ve Vysokém Mýtě. Majitelé nemovitostí zaplatí na Obecním úřadě za tento projekt a projednání částku ve výši 1 450,- Kč.

-ve-

Výměna vodoměrů

Začátkem roku bude firma VAK Vysoké Mýto pokračovat ve výměně vodoměrů (na vodovodním řadu) v domácnostech naší obce. Pouze připomínáme, že cenu za vodoměr platí obec, ale cenu za montáž nového vodoměru platí majitel nemovitosti. Termín výměny bude včas majitelům RD oznámen.

Obecní bál 2012

Zastupitelé obce Tisová si dovoluují pozvat všechny spoluobčany na tradiční obecní bál, který se koná v pátek 13. ledna 2012 na sále OU. K poslechu a k tanci nám přijede zahrát litomyšlská kapela TRIO band. Opět se můžete těšit na předtančení a samozřejmě i na bohatou tombolu. Pan hostinský slibuje chutné menu.

Slovo starosty



Vážený spoluobčaně,

za celé obecní zastupitelstvo i sám za sebe vám přeji spokojené prožití vánočních svátků v kruhu vaší rodiny a do nového roku hodně zdraví, štěstí, trpělivosti, ale i vzájemné sousedské tolerance.

Vojtěch Eliáš, starosta

Změny v obecních poplatcích

Zastupitelstvo obce na svém předposledním zasedání v letošním roce projednávalo mimo jiné výši poplatků pro rok 2012. Po velice vzrušené debatě ohledně výše obecních poplatků v současné době přistoupilo zastupitelstvo z několika důvodů k navýšení těchto poplatků: Základním navýšením je změna DPH z 10 % na 14 %. Nejvíce navýšeny budou platby od odběratelů a za energie.

Poplatky se budou v příštím roce vybírat na Obecním úřadě od 18. ledna 2012, a to vždy v pondělí a ve středu od 8 do 17 hodin. Pokud spoluobčané chtějí použít bezhotovostní platbu, vyžádají si telefonicky na OÚ (č. tel. 465 420 036, nebo na e-mailové adrese: ucetni@tisova.cz) číslo účtu a variabilní symbol pro platbu.

Vodné: Od 1.7. 2011 do 31.12. 2011 ve výši 24,- Kč. Od 1.1. 2012 ve výši 25,- Kč.

Stočné: Do 31.12. 2011 ve výši 25,- Kč.

Od 1.1. 2012 ve výši 30,- Kč za kubík odpadní vody. Odpadní voda se počítá z "vodného".

Poplatek za popelnici (občana) na rok 2012 ve výši 480,- Kč.

Poplatek za psa 150,- Kč. Za druhého psa 250,- Kč.

Po dohodě na obecním úřadě je možné rozdělení obecního poplatku do dvou splátek (29.2. a 30.9. 2012). Obecní úřad děkuje tímto všem spoluobčanům za pochopení.

-ve-

Hospoda v Tisové

Novým nájemcem naší obecní hospody je pan **Marek Matoušek** z Vysokého Mýta se svojí rodinou. Přáním zastupitelů vždy byl a je spokojený návštěvník hospody. Přejeme proto novému nájemci, i nám všem, aby teklo dobré pivo, chutnalo dobré jídlo, zkrátka, aby v hospodě byla pohoda.

Beseda seniorů s harmonikou

I letos, 24. listopadu, se v sále OU sešli naši seniori k besedě. Úvodem vystoupily také tradičně naše děti z Mateřské a základní školy. K poslechu, ale i k tanci, nám letos přijel na harmoniku zahrát Jarda Marcal z Českých Heřmanic za doprovodu na "vozembouch" Vlastimila Brychty z Vysokého Mýta, bývalého ti-

sovskeho hokejisty. Pro občerstvení seniorů letos poslal lahůdkové párky pan Morávek z Vračovic, moravské koláče dodal pan Lifka z Chocně a víno natočila Vinotéka U sv. Vincence z Vysokého Mýta. Věříme, že i letošní beseda se opět vydařila.

-ve-



Sousedské posezení žen z osady Zaháj.



Jarda Marcal (harmonika) a Vlasta Brychta (vozembouch)



Z vystoupení dětí z Mateřské školy.

Zápis žáků do 1. třídy

Oznamujeme všem rodičům, že zápis do 1. třídy se uskuteční v pátek 27. ledna 2012 od 15 do 16 hodin v budově místní školy. Rodiče i jejich děti dostanou ještě pozvánky.

Jak zkazit dítě snadno a rychle

Začněte tím, že mu dáte všechno, co si vyplácíte a kdykoli se mu zachce. Vykládejte svým přátelům před ním, jak je chytré. Dovolte mu poslouchat vaše manželské spory. Nechejte ho prokazovat jiným zdvořilost, slušnost a dobro jenom když to uzná za vhodné. Řekněte mu, že vám přerůstá přes hlavu. Ukažte mu, že peníze jsou vašim hlavním životním cílem. Potrestejte je, když udělá něco nepříjemného vám, ale ponechejte je bez trestu, když to udělá jiným. Nechejte je chodit, kam chce. Zastávejte se ho nekriticky před každým. Řekněte mu, co má dělat, ale sami to nedělejte. Nestarejte se, s kým kamarádí. Pomlouvejte před ním známé a ukažte mu, jak málo si jich vážíte. A věřte, že se vám to podaří.



Základní škola

Vánoce za dveřmi

"Vánoce mám nejradši, když jsme všichni spolu, to se nikdo nemračí, času máme horu. Společně si hrájeme, pak si povídáme, máme čas si všichni říct, že se rádi máme. Vánoce mám nejradši, říkám vám to znovu, to se nikdo nemračí a jsme všichni spolu."

Nejkrásnější měsíc v roce nastal. Děti se nemohou dočkat, co pěkného najdou pod stromčkem. Dospělí mají ale před Vánocemi spoustu práce. Všechno chtějí stihnout a připravit pro své děti ty nejkrásnější okamžiky, na které budou rády a dlouho vzpomínat.

I u nás ve škole máme za sebou již téměř čtyři měsíce usilovné práce a snažení. Ti větší jsou za svou snahu a píli odměňováni známkami v žákovských knížkách. Někteří jsou spokojeni s hodnocením více, jiní trošičku méně. Tak už to bývá.

Prvnáčekové již pěkně čtou, umí napsat některá písmena, sestavují z nich slabiky i slova. V matematice sčítají a odčítají do pěti, řeší jednoduché slovní úlohy. Stali se z nich už opravdoví školáci. Jejich hodnocení vypadá ale ještě trošičku jinak. Za pěkně a pečlivě odvedenou práci dostávají zatím jenom růžičky. Někdy nad jejich prací zakrouží i netopýr. To když se něco moc nedaří. Po Vánocích už se ale objeví první známky. Jejich čtvrtletní práci zhodnotila paní učitelka v dopise, který všichni prvňáčci dostali. V něm jim rodiče přečetli, za co si zaslouží pochvalu, nebo také i to, v čem by se měli trošičku polepšit, nebo více snažit, víc přidat.

Všichni žáci už mají za sebou první veřejné vystoupení na besedě pro seniory, kterou pořádal Obecní úřad v Tisové. Společně předvedli pásmo říkanek, zapískali si při tom i na flétničky. Vystoupení se snad i líbilo. Škoda, že naše vystoupení jako by ani pro seniory nebylo. Nebojte se, maminky, tatínkové a sourozenci, my si pro vás určitě na jaře vystoupení připravíme a pak vás také pozveme.

Vánoční besídku letos připravujeme jenom sami pro sebe.

Zazpíváme si, zahrajeme, rozbálíme dárečky a budeme se těšit domů, až si společně s rodiči sedneme u stromčku v obývacím pokoji, budeme mít na sebe spoustu času, popovídáme si spolu a bude nám moc a moc krásně. Hezké Vánoce. **Eva Růžičková**

Tisováci na cestě do černé Afriky



Občanské sdružení **Ecce Tisová** děkuje tímto Mgr. Ivanu Hudečkovi za velice poutavou přednášku o jeho putování po západní Africe. Prostřednictvím barevných diapositivů jsme se seznámili s životem lidí "černého kontinentu", ale i s životem v nejnudnějších částech světa. Přednášky dne 10.11. 2011 se na sále OU zúčastnilo 40 mladších i starších (věříme, že spokojených) spoluobčanů. O.s. pro rok 2012 plánuje, kromě další přednášky, i hostování divadelního spolku v naší obci. **Za O.s. Ing. Václav Peterka**

Tvůrčí podzim v mateřské škole...

Na konci měsíce října jsme navštívili Ekocentrum v Oucmanicích. Společně s námi se exkurze zúčastnila MŠ Zálší a některé děti ZŠ Tisová. V pěkně metodicky koncipovaném programu za vedení ředitele pobočky se děti seznámily se životem včel a určité potěšily své blízké samostatně vyrobenou svíčkou ze včelího vosku. Pro velký úspěch bychom návštěvu rádi zopakovali i v jarním období. Prostřednictvím těchto akcí vedeme děti k ochraně životního prostředí. Vystoupením "Vítáme Tě, děťátko..." přivítaly do života nové občanky Tisové děti S. Javůrková, F. Horniš, A. Fraňková, V. Mikulecká a O. Kurka.



Naopak podzimní pásmo pro seniory bylo naplánováno jako představení všech dětí mateřské školy tak, aby bylo patrné, co všechno se u nás děti mohou naučit. Předškoláci ukázali svoje umění samostatného vystupování v recitačním pásmu "O podzimu", v dalších sólových básních, písničkách a tanečních vystoupení i mladší děti. O životě zvířátek na podzim vypovídala pohádka "Budka v poli", kterou si děti pro toto vystoupení samy vybraly. Svoje hudební citění ukázaly zvládnutím hry na nové rytmicko-melodické nástroje.

Za přispění vysokomýtské Autoškoly Vycomcar s.r.o. a jeho majitele pana M. Kříže jsme získali pro všechny děti reflexní vestičky s cílem zajistit lepší viditelnost a bezpečnost pro naše nejmenší na delších vycházkách a výletech. Děti ke své radosti obdržely ještě reflexní zvířátko na oděv a omalovánky. Pro jarní období nám autoškola připravuje soutěže a pásmo poučení o povinné výbavě kola.

Společně s dětmi MŠ České Heřmanice jsme viděli představení hudební pohádky. Srovnatelným zážitkem pak pro "Tisováčky" byl i pěší návrat zpět z Českých Heřmanic do naší MŠ, kterou zvládly s patřičnou hrdostí i ti nejmenší.

Poslední listopadový týden byl provoněn výrobou tradičních vánočních perníčků, na kterém se podílel veškerý personál MŠ společně s dětmi a některými rodiči.

V závěru bych ráda také vyzdvihla naši práci v předškolním vzdělávání. Školní vzdělávací program pod názvem "Když sluníčko hřeje..." je v mateřské škole k nahlédnutí. Snažíme se dětem vštípit zásady zdravého životního stylu spisovatele Roberta Fulghuma a respektovat je. Pro děti by bylo přínosné, kdyby je rodiče v tomto snažení podpořili.

S přáním krásných Vánoc a především pevného zdraví v roce 2012
Dagmar Straková



Doktor Tvrzník vzpomíná

Nedávné setkání důchodců - družstevníků celého bývalého JZD Zálší v Českých Heřmanicích mě iniciovalo, téměř vyprovokovalo, abych projevil i já, byť nedružstevník, svoji souznělost k vašemu družstvu a obci, a to ještě z dob, kdy jste nebyli "sezdání" s okolními vesnicemi a družstvy. Z dob předsedování pana Eliáše - Gifixe a prvního zootechnika, svobodného pána, Mirka Slavíka.

Vzpomínám, že jsem měl obavy o své renomé, když jsem převzal obec Tisovou, ještě včetně Pekel a Zaháje, do svého obvodu, po zkušeném mém předchůdci, panu radovi MVDr. Tomkovi, jehož si tisovští hospodáři velice vážili. Dr. Tomka mě jako vlastního syna zasvětil do mnoha tisovských zajímavostí, ať po stránce chovatelské, tak s charakteristikou některých hospodářů. Nemálo informací jsem získal od známého veterinárního technika Jardy Tošovského, zvaného "Jeremenko", jak ho pokřtil vám všem známý MVDr. Filipov.

Za léta mé praxe u vás, v Tisové, jsem získal mnoho vzájemných až důvěrných vztahů s mnohými z vás, ale i správné filozofické chápání poměru k životu.

Pocházím také z vesnice, z podhůří a rodiště Karolíny

Světle, kde jsem se naučil nazírat na mnoho otázek života tzv. selským rozumem, který dnes postrádají i některé naše politické veličiny ve vedení státu a co je pro nás nejbolestivější - v zemědělské politice.

Poznal jsem všechny rodiny, kde měli v držení alespoň několik slepic nebo jiné drůbeže, která tehdy mohla ještě volně pobíhat po návsi nebo se plavit a bahnit v tisovských rybnících.

Znal jsem i přízviska patřící k jednotlivým příjmením občanů. Vzpomínám na zajímavost Pekárky, kde téměř vedle sebe žila tři ptačí příjmení: Strnad Honza, s cigaretovou špičkou neustále v ústech. Pan Drozd, ke kterému jsem chodil s botami. A Holub Josef. Vzpomínám na bratry Kurkovy, Josefa a Jaroslava, oba věrní zemědělství od narození až do smrti. Na Bačův mlýn a pana Jiřího Bačeho se smutným koncem života. Mnohačetná příjmení Pánek - ze stovky, Pánek strojník, Pánek za rybníkem, se čtyřmi dcerami a jedním synem, Pánek Olda, ochotník, včelař a také zootechnik. U Eliášova příjmení to byl Eliáš u přelízky, u jeho otce jsme se pokaždé s "Jeremenkem" nechávali stíhat.

V neposlední řadě Eliáš skladník a také předseda družstva, vedle Brýdlovy hospody, otec současného starosty obce.

Získal jsem tajný recept od Dr. Filipova na koňské mazání a měl s ním potíže u MUDr. Lehečky, protože pomáhal tisovským občanům na zatuhlé klouby a páteř. Získal jsem také výborný recept od nealkoholika - degustátora V. Eliáše na pravý francouzský koňak, vyrobený ze sloupenské slivovice, který jsem ochoten prozradit zase jen za vzorek podobné medicíny.

Díky svému technikovi jsem dobře poznal z venku i zevnitř Markovu hospodu, protože s panem hostinským byl Tošovák na vojně. V mnoha domácnostech jsme byli jako doma. Už jsme věděli, kam dávají klíč a jaké pečou vdolky nebo buchty.

Tato rodinná data uvádím ne proto, že byste to, Tisovští, neznali, ale abych vám dosvědčil, jak dalece se u vás cítím doma a možná těm o dvě generace mladším jsem něco zapomenutého osvětlil.

Váš MVDr. Vlastislav Tvrzník



Vítání nových občanků Tisové za účasti dětí z Mateřské školy.

Bývalí spolužáci se setkali po pětatřiceti letech



V říjnu letošního roku se konal sraz žáků tisovské školy po 35 letech. Sešli jsme se na Jangelci, dobře se pobavili a zavzpomínali na školní léta.

Jiří Synek

Poděkování členům hasičského sboru

Na podzim letošního roku došlo v okolí obce Tisová k několika drobným požárům, a to při pálení listí. Již několikrát jsem upozorňoval na tento problém, ale někteří občané tímto pálením listí přinejmenším obtěžují ostatní nepříjemným kouřem. K požáru listí došlo i v naší obci, a to ve středu 23. listopadu ve 20 hodin. Výjezdová jednotka hasičů naší obce oheň pomocí hydrantové sítě uhasila.

Žádám vás proto o větší opatrnost při manipulaci s otevřeným ohněm.

Na závěr roku děkuji členům hasičského sboru za činnost a vám všem, občanům obce Tisová, za podporu hasičů formou sběru druhotných surovin. V letošním roce se hasičům díky očanům obce podařilo sebrat

k tradičnímu železnému šrotu také starý papír a především sběr vysloužilého elektroodpadu.

Tímto se, alespoň trochu, vylepšila příjmová stránka pokladny sboru. I v příštím roce, a to již na jaře, budeme opět sbírat železný šrot, starý papír a elektrické spotřebiče, jako např. televizory, počítače, lednice, mrazáky, pračky, sporáky, el. sekačky, elektronářadí a veškeré ostatní drobné elektrosuť.

Vážení spoluobčané, přeji vám i vašim rodinám příjemné prožití svátků vánočních a do nového roku především hlavně hodně zdraví.

starosta SDH Josef Pánek

Pozvánka

Hasičský bál

Sbor dobrovolných hasičů pořádá v pátek 18. února tradiční hasičský ples. V prostorách Obecního sálu bude k poslechu a především k tanci hrát hudební skupina HIT z Litomyšle. Předtančení nám předvede taneční skupina Bonito z Vysokého Mýta. V neděli 20. února se bude konat dětský maškarní karneval. Připravte, prosím, masky pro děti a zúčastněte se soutěží spolu s vašimi nejmenšími členy rodiny. Na obě akce jsou připraveny tombola a bohaté občerstvení. Na vaši účast se těší tisovští hasiči.

starosta SDH Josef Pánek

Silvestr 2011

Dětský silvestrovský ohňostroj v Litomyšli

Tradiční ohňostroj začne na Smetanově náměstí v Litomyšli v sobotu 31. prosince v 18 hodin. Na příchozí čeká čocková polévka a vdolečky.



Hasiči Tisová

Výroční valná hromada SDH

V pátek 10. prosince se konala v hasičské zbrojnici Výroční schůze hasičů. Schůze byla již tradičně zahájena vystoupením žáků místní školy a potom následovala zpráva o činnosti sboru a o hospodaření. V bohaté diskuzi byl prostor pro blahopřání veliteli sboru bratru Ctíradu Doubkovi ke kulatému životnímu výročí. Kronikář sboru bratr Josef Holub seznámil přítomné členy sboru a hosty se zajímavostmi z hasičské kroniky. Poděkování za činnost sboru přednesl také starosta obce pan Vojtěch Eliáš. Diskuze pokračovala po občerstvení až do pozdních nočních hodin.

Děkuji touto cestou Vám všem za práci, kterou jste vykonali v roce 2010 pro hasičský sbor.

Závěru tohoto roku přeji Vám i Vaším rodinám hezké prožití svátků vánočních a v novém roce 2011 hlavně hodně zdraví.

starosta SDH Josef Pánek

TJ Sokol Tisová

Sokolské vánoční přání

Výbor TJ Sokol Tisová děkuje všem svým členům za práci v letošním roce při kulturních a sportovních akcích a přeje krásné Vánoce a do nového roku hodně štěstí a zdraví.

Výbor TJ Sokol Tisová

Poslední rozloučení s Josefem Peterkou

Po šestitýdenním pobytu v nemocnici a po těžké nemoci skonal ve středu 23. listopadu bývalý ředitel Krajského semenářského podniku v Chocni, dnešní O-sevy, pan Josef Peterka. Bylo mu třiaosmdesát let. Na poslední cestě ho ve středu 30. listopadu v kostele v Českých Heřmanicích doprovodili příbuzní a celá řada známých, přátel a kamarádů z řad hasičů a také mysliveckého sdružení.

Jeho osobní i profesní život připomněl při pietním aktu předseda představenstva ZOD Zálší František Bartoš, který se zesnulým od sedmdesátých let minulého století úzce spolupracoval. "Josef měl velké pochopení pro pokrok. Podle možností doby se uměl prosadit, pohybovat se v rozhodujících odborných i řídicích kruzích a tak své myšlenky realizovat. I díky němu vznikly u Chocně Agrochemický podnik, drůbežárna Vajax v Kosoříně, VKT v Kosoříně, dokončilo se VKK Oucmanice, což vše plně nadále slouží. Stál v čele tehdejší oblasti Choceň - Vysoké Mýto. Byl nejen společenský, ale i nesmírně pracovitý. Sám se vzdělával. Nezapomínal na slušnost, práci a život tzv. obyčejných lidí, byl čestný a chápavý člověk. Oceňoval těžkou práci, chtěl, a také se o to snažil, aby lidé v jeho firmě i v celém okolí se měli lépe. Uměl se zasmát, pobavit, zvednout sklenku a nikdy nezkazil dobrou náladu," uvedl František Bartoš.

Celoživotně se Josef Peterka věnoval myslivosti. Byl aktivním členem mysliveckého sdružení a později také důsledným kronikářem spolku. Za dlouholetou

práci pro myslivost byl i oceněn vyznamenáním. V rámci svých možností se zapojoval i do života hasičské organizace v obci. Nade vše měl rád svou rodinu a dbal o její soudržnost. Její historii, ve které

se vrátil více než dvě stě let nazpět, podrobně zpracoval v brožurce Rodopis rodu Peterkova a jemu příbuzných.

TRS Foto Bohumil Bečička



Tisovské okénko

Zpravodaj obce Tisová

Zpravodaj obce Tisová. Vychází minimálně jednou za čtvrt roku, vydává Obecní úřad Tisová. Kontaktní osoba: Vojtěch Eliáš, tel.: 465 424 044, 739 419 315, e-mail: obec@tisova.cz. Redakce: Tisová 20, 566 01 Vysoké Mýto, Eva a Ivan Hudečkoví, tel.: 724 652 005, trs@trs.cz. Články opatřené značkou jsou dílem redakce. Příspěvky dopisovatelů mohou být otištěny pouze pod celým jménem a nemusejí vyjadřovat názory redakce. Redakce si vyhrazuje právo rozsáhlé příspěvky krátiť. Předem nevyžádané materiály nevracíme. Grafická úprava: Ivan Hudeček. 200 výtisků. Do tisovských a zahájenských domácností zdarma, též na www.tisova.cz